

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



Comisia pentru politică externă

Nr. XXIV-160/05.05.2021

PROCES-VERBAL

al ședinței din 5 mai 2021, orele 11.00

La ședința online a Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat prin intermediul aplicației Cisco Webex Meetings, au participat: dl. senator Titus Corlățean – președinte, dna. senator Roberta Anastase – vicepreședinte, dl. senator Cristian Bordei – secretar, dna. senator Alina Gorghiu, dl. senator Adrian Costea, dl. senator Alexandru Răzvan Cuc, dl. senator Radu Mihail, dl. senator Alfred Laurențiu Mihai, dl. senator Ion Prioteasa, dl. senator Csaba Zoltán Novák, dl. senator Sebastian Răducanu și a fost condusă de dl. senator Titus Corlățean, președintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

- 1. L119/2021 – Proiect de lege privind acceptarea Convenției globale pentru recunoașterea calificărilor din învățământul superior, adoptată la Paris la 25 noiembrie 2019 (Adoptat de Camera Deputaților)**

Convenția urmărește stabilirea unor principii generale de recunoaștere pentru accesul la continuarea studiilor, la care se adaugă referiri generale la recunoașterea în scopul accesului la piața forței de muncă.

Textul include atât principii cu privire la drepturile și obligațiile solicitanților pentru recunoașterea studiilor și a autorităților competente, cât și obligația dezvoltării unor proceduri transparente, corecte și nediscriminatorii. Sunt prevăzute, printre altele, dispoziții privind definirea termenilor specifici, obiective, principii de bază, recunoașterea calificărilor care dau acces la învățământul superior, recunoașterea studiilor parțiale și a învățării anterioare, informații privind evaluarea studiilor și recunoașterea acestora, rolul Centrelor naționale de recunoaștere.

Adoptarea acestui text va permite crearea unui cadru normativ internațional, la nivel mondial, care va facilita mobilitatea academică și profesională și va sta la baza dezvoltării legislației naționale.

Proiectul de act normativ nu impune noi sarcini administrative pentru autoritățile competente în domeniul recunoașterii studiilor și nu prezintă un impact social direct, ci facilitează recunoașterea diplomelor obținute în orice stat, ceea ce poate contribui, indirect, la mobilitatea profesională și academică a titlurilor pe teritoriul României.

Proiectul de act normativ a fost avizat favorabil de Consiliul Legislativ prin avizul nr.79/2021

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîțman – secretar de stat.

Din partea Centrului Național de Recunoaștere și Echivalare a Diplomelor din cadrul Ministerului Educației a fost prezent domnul Adrian Iordache - șef serviciu.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz favorabil.

2. Scrisoarea comună a președinților Comisiilor de afaceri externe din forurile legislative ale statelor participante la Inițiativa celor Trei Mări, adresată omologilor americani, cu privire la importanța menținerii sprijinului american pentru I3M.

Scrisoarea, semnată de președinții Comisiilor pentru afaceri externe ale forurilor legislative din Republica Cehă, Estonia, Letonia, Lituania, Ungaria, Polonia, Slovenia și adresată unor reprezentanți ai Comitetelor pentru afaceri externe din Camera Reprezentanților și Senatul SUA, reafirmă legăturile transatlantice strânse și consolidarea cooperării între SUA și țările din Europa Centrală și de Est.

În contextul identificării unor proiecte în domeniile transporturilor, energiei și comunicațiilor digitale, semnatarii evidențiază importanța susținerii acordate de SUA Fondului de investiții al Inițiativei celor Trei Mări (I3M).

Scrisoarea constituie de fapt o solicitare de a sprijini documentul legislativ "Transatlantic Telecommunications Security Act" (TTSA), pentru asigurarea securității serviciilor de telecomunicații digitale în statele membre ale I3M.

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîțman – secretar de stat.

Membrii comisiei au analizat subiectul scrisorii în cauză, relevându-se anumite aspecte care preocupă autoritățile abilitate ale statului român:

- partea română a fost informată asupra existenței documentului de o manieră care nu concordă cu uzanțele curtoaziei diplomatice și nu oferă timpul necesar unei analize adecvate (ambasadorul Letoniei la Varșovia, acreditat și pentru România, a

adus faptul la cunoștința Ambasadei României din Polonia abia la 28 aprilie 2021 și a precizat că se intenționează transmiterea scrisorii către partea americană la 30 aprilie 2021, adică într-un timp foarte scurt);

- MAE a fost luat prin surprindere de demersul ambasadorului leton, nefiind informat anterior pe nici un alt canal;

- ambasadorul leton susține că documentul statelor membre ale I3M nu se poate modifica; în consecință, pentru MAE nu este posibil să nu fie acceptate intervenții pe text.

Conform analizei preliminare a MAE al României, proiectul legislativ al TTSA nu ar răspunde punctual tuturor intereselor și viziunii țării noastre la nivelul I3M, ci ar viza mai curând o extindere a formatului către statele din vecinătatea I3M și a finanțării pentru proiectele derulate în aceste state.

MAE își exprimă deschiderea asupra demersului, dar consideră că este necesar un interval suplimentar de câteva zile pentru o analiză exhaustivă; în acest context, a fost identificat preliminar un amendament privind paragraful referitor la TTSA, în sensul diluării limbajului utilizat.

Nu este clarificată intenția Congresului SUA de a aproba documentul legislativ sus-menționat; nu este cunoscută integralitatea poziției administrației Biden față de TTSA.

Centrala MAE a solicitat Ambasadei României la Washington transmiterea unui punct de vedere, care este așteptat a fi primit până vineri 7 mai 2021.

În acest moment, MAE nu recomandă semnarea documentului.

MAE așteaptă și deciziile finale ale celorlalte state membre ale I3M, pentru a ne putea corela pozițiile.

MAE consideră că modalitatea de acțiune a inițiatorilor scrisorii derivă din interesul unor state membre ale grupului de la Vișegrad de a-și profila importanța regională.

Președintele Comisiei pentru politică externă a Senatului României împărtășește viziunea MAE privind importanța și oportunitatea unui demers european menit consolidării sprijinului autorităților SUA pentru I3M, însă nu agreează modalitatea lipsită de curtoazie diplomatică prin care partea română a fost informată.

Este subliniată necesitatea obiectivă a unui interval temporar adecvat, atât pentru îndeplinirea procedurii instituționale legale interne, cât și pentru analiza,

consultarea și armonizarea cu factorii abilitați. Faptul devine cu atât mai necesar, cu cât este o situație în care din exterior se cere SUA să adopte o lege, iar în Congres nu există o unanimitate pe subiect, legea fiind subiect de controverse. Letonia este rigidă și insistă pe forma scrisorii, însă România nu trebuie să intre în bătălii politice interne din SUA.

S-a acceptat propunerea ca membrii Comisiei pentru politică externă să rămână în contact, decizia finală urmând a fi luată funcție de elementele pe care urmează să le primească Centrala MAE pe linie de informare, demersuri și evaluare finală.

Secretar,

Senator Cristian BORDEI

Președinte,

Senator Titus CORLĂȚEAN